

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

22-23
人民铁拳捍卫人民城市

本报时政新闻中心主编 | 第 605 期 |

2020 年 8 月 31 日 星期一

本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

驻韩美军制造“汉江怪物”

不久前, 美国总统特朗普参加朝鲜战争爆发 70 周年纪念日活动, 声称“美韩同盟如铁桶般牢不可破……”可现实中, 这一关系正经历剧烈冲击, 美韩不仅因防卫费分摊闹得不可开交, 又因驻韩美军长期从事秘密生化试验, 令韩国社会感到愤怒!



乌山基地实验室内, 军医提取微生物样本

驻韩美军经常展开生化作战背景下的对抗演习

生活被彻底打破

与许多国家一样, 韩国正集中精力抗击新冠疫情, 可驻韩美军的生化试验却仍未停止, 让人感到“救火犹恨晚, 放火正当时”。数周前, 韩国“历史复原国民运动本部”“绿色联合”等社团代表在汝夷岛国会大厦前集会, 要求政府敦促美军撤走试验设备和人员。釜山市民更是组成“敦促美军撤走细菌战部队对策委员会”, 要以不间断的万人游行抗争到驻韩美军把“细菌战部队”撤走的那一天。

《民族新闻》称, 遭抗议的“细菌战”一事要从 2015 年说起。当年 5 月 27 日, 美国国防部承认, 位于犹他州的军方研究所误将活性炭疽杆菌样本发到加利福尼亚、马里兰州等 9 个州以及韩国乌山的驻韩美军基地研究所。炭疽杆菌是引发人畜共患急性传染病——炭疽病的病原菌, 也是生物恐怖活动中常见的致命病原菌。美国政府规定, 即便用于研究, 炭疽杆菌在转移时必须杀死或灭活。CNN 透露, 此事最先由收到样本的马里兰州军队研究所举报, 负责配送的是民间企业。五角大楼辩称, 样本按规定进行适当包装, 不会造成泄露。消息一出, 韩国人的平静生活被彻底打破, 该国媒体也纷纷跟进调查, 让美军在韩生化试验的“黑洞”逐步大白于天下。

韩国政府是知情的

韩国《时事周刊》报道, 2009 年起, 美军就秘密在韩国实施“朱庇特计划”(JUPITER), 这是“驻韩美军一揽子及综合威胁感知计划”的英文缩写。具体而言, 计划旨在应对

邻国生化攻击的预警防御系统, 通过预警、监视、分析及快速情报共享, 保护韩国和驻韩美军免遭生化武器攻击及生命安全。计划包括四大部分, 即利用基地监视装备实时掌握生化威胁的预警系统; 准确探测大气中生物物质的探测系统; 分析可疑生物物质种类及危险性的分析识别系统; 共享生化攻击情报的监视情报系统。计划具体实施工作由五角大楼下属埃奇伍德生化研究所负责, 2015 年“炭疽门”风波就是它捅出的篓子。由于媒体穷追猛打, 美国陆军被迫在网站上承认, “2015 年 6 月以来, 美国埃奇伍德生化研究所、守护者系统公司、驻韩美军等一起在韩国乌山基地进行‘朱庇特计划’的作战预演, 并取得重大进展”。

但美方坚称, 按照 2013 年 10 月在华盛顿签署的《美韩构建生化武器监视网络协议》, 驻韩美军有权对炭疽菌、天花、鼠疫、兔热病等十余类威胁性生化战剂进行监视、探测、应对和必要的试验, 韩国可实时共享相关疾病监视情报、生化制剂疫苗等, 因此韩国人有点“借题发挥”。美军还强调, 多年来, 他们一直与韩军实时共享生物监视情报和依靠尖端信息技术搜集到的民间疾病监视情报, 例如部署于龙山、乌山、平泽、群山等基地的尖端识别装备, 还为韩国今年抗击新冠疫情发挥过作用。“朱庇特计划”总负责人、埃奇伍德研究所专家皮特就“为什么选在韩国搞生化试验”回答称: “韩国是接受美国军事资源最集中、对美国军事行动最宽容的盟国, 要进行针对特定威胁的生物防护试验, 我们肯定会选在这样值得信任的国家, 况且韩国也分享了试验结果。”韩国《民族新闻》坦言, 韩国俨然是美军生化战的“东方大本营”。

赶不走的“不祥之物”

据美国《2018 财年生化防御项目预算评估》文件显示, 2015-2017 年, 美国政府对“朱庇特计划”投入 2500 万美元的预算, 2018 财年还追加 800 万美元的预算。驻韩美军方面一再强调“朱庇特计划”只是开发生化探测和防御技术, 不具攻击性, 但在生化战中, 攻防只是概念差别, 危险性都是一致的。美国国会问责局(GAO)2018 年 9 月发布的报告指出, 2015 年“炭疽门”事件后, 美军就独立调查委员会提出的 35 项改进措施中, 仅完成了 18 项, 剩余 17 项根本没有履行。报告还称: “美国陆军为便于生化试验, 干脆抛弃了各项应急预案, 包括危险状态下的应对指针, 这形同玩火。”

调查发现, 以埃奇伍德研究所为代表的美军生化团队之所以看重韩国, 是因为那里有迥异于美洲和欧洲的生物环境, 且处于多个大国毗邻的“地缘十字路口”, 满足特定研究的需求。《时事周刊》称, 驻韩美军实验室经常实施气溶胶试验, 将生化制剂分解成粉末状撒向空中, 对探测及识别报警装备进行测试。而在美国的埃奇伍德研究所里, 有一条达到生物安全 2 级的“微风隧道”(AMBIENTBREEZETUNNEL, ABT), 在封闭隧道内散布粉末状细菌制剂, 然后利用探测装备测试。要说明的是, 埃奇伍德的“微风隧道”实际是 1941 年建成的仓库, 宽 14 英尺, 高 14 英尺, 长 60 英尺, 后来变成封闭实验室, 内部温度、湿度都与外面一样, 试验环境要求有微风, 美军在隧道内部安装了可制造时速 5 英里风的超高速风扇。

韩国学者认为, 从美军公开声明“在韩国取得重大试验成果”这一点看, 美军肯定使用了实际细菌制剂, 而且应该有规模堪比埃奇伍德的“微风隧道”, 对韩国来说, 这都是“不祥之物”。首尔大学教授禹熙仲表示, 美军实验室大多坐落于韩国城市群里, 在那里搞生化试验, 相当于在人口稠密区里搞核试验, 一旦出事, 后果不堪设想, 而且细菌试验的后遗症及其造成的危害无法用语言来描述。韩国《亚洲经济》称, 像群山基地内的美军实验室就毗邻釜山港, 而那里的 8 号码头正是美军经常装卸物资的要地。该码头建于上世纪 80 年代, 3 公里的范



韩军防化洗消车辆作业

围内就有 20 余所学校, 20-30 余栋公寓、联合国纪念公园、釜山站等等, 美军稍有差池, 就会殃及无辜。

科幻变成现实?

可面对韩国民众抗议, 驻韩美军却毫不收手。去年 10 月 31 日, 韩国国会议员崔仁浩从产业通商资源部拿到一份《美军非活性化生物试验样本运输报告》, 看到了更惊人的秘密! 美军生化防御联合参谋局(JPEO-CBRND) 在当年 1 月 9 日分别将 112 纳克“肉毒杆菌·葡萄球菌类毒素”通过联邦快递(FedEx)送到釜山港 8 号码头的美军样本分析室、群山美国空军第 8 医疗支援队、平泽美国空军第 51 医务战队和汉弗里斯兵营等四地。具体地说, 这种毒素其实是蓖麻子中含有的毒性蛋白质, 一旦食用含毒素的蓖麻子种子或被注射毒素, 就会引起内脏器官出血、死亡。即使是吸入很小的颗粒, 也会引发窒息。《联合国化学武器公约》(CWC) 明确禁止将上述毒素用于制造大规模杀伤性武器。

另据报道, 作为“朱庇特计划”的后续措施, 美军已启动“半人马座计划”, 意味着美军在韩国的生化试验不会停止。韩国“绿色联合”团体代表表示: “从 2009 年至今, 驻韩美军组织了不少于 15 次生化实战训练, 严重威胁到韩国国家安全, 可我们抗议半天, 美国人依然置若罔闻, 韩国真不像一个主权独立的国家, 而像半殖民地。”《时事周刊》指出, 2006 年上映的韩国电影《汉江怪物》有一个情节是, 美军违规向汉江中倒入大量变质甲醛, 导致汉江受污染, 水中生物变异生成“怪物”。难道横行霸道的驻韩美军是要让科幻变成现实吗? 艾嘉



釜山港 8 号码头上的美军船只

热点聚焦